

■ 牢记总书记嘱托 奋力走在前列——喜迎省第十一次党代会

山东绘出全国首张“韭菜地图”

半亩以上韭菜地,网上全能看到



我省两单位入选 学雷锋示范点

本报济南6月7日讯(记者范佳)日前,中宣部发布了全国第三批50个学雷锋活动示范点,我省的济南市皮肤病防治院和淄博市周村“五老”学雷锋志愿服务团光荣入选。7日上午,济南市皮肤病防治院“全国学雷锋活动示范点”授牌仪式举行。

据了解,济南市皮肤病防治院是济南市唯一一家市卫计委直属的公益一类皮肤病专科医院,多年来开展了丰富多彩的志愿服务活动,并在志愿服务方面实现了“历史性突破”。济南市皮肤病防治院院长秦冬梅介绍,目前全院已有90%的职工注册为志愿者,全年人均服务时间达到了100小时。医院开展的“我帮您——关爱麻风病人行动”志愿者服务项目,已先后服务困难麻风病人1000余人次。

此外,国家电网山东省电力公司泰安供电公司营销部营业班、交运集团(青岛)“爱心驿站”、山东省青岛市市北区红十字老年护理院、山东省威海市公路管理局则分别入围了全国第二、第一批学雷锋示范点。

本报济南6月7日讯(记者张玉岩 朱洪蕾)7日,记者从山东省政府新闻办召开的新闻发布会上获悉,2016年,山东以韭菜、羊肉为突破口开展了重点农产品的专项整治,绘制了全国首张精准韭菜地图,将种植面积半亩以上的韭菜地块全部纳入网格化动态监管,实现了精准监管,提升了消费者对山东农产品的信心。

韭菜是老百姓餐桌上常

见的一种蔬菜,然而近几年农药残留超标的“毒韭菜”事件,一度让不少消费者不敢购买市场上流通的韭菜,想尝尝鲜也只能吃自家种的。省农业厅厅长王金宝介绍,为了解决这个问题,2016年,山东绘制了全国首张精准韭菜地图。

记者了解到,在这张韭菜地图上,韭菜种植地块的地址、种植人、联系方式、种植亩数、市场流向都一清二楚,全省韭菜种植面积0.5亩以上的种植

户全部纳入了网格化动态监管。现在,韭菜地图已经包括了2.7万个种植户、7.4万亩韭菜和1500名村级监管员的全部信息。消费者通过地图就可以查看不同种植户韭菜的流向。

近年来,山东每年都明确一项重点,韭菜地图就是2016年的一项重点。2014年,我省在全国率先以省政府令形式出台了农产品质量安全监督管理办法,健全了省市县乡村五级监管队伍。2015年,重点

抓农产品质量安全县创建和追溯体系建设,先后在3个市和53个县开展了国家级和省级安全县同步创建。

为了保证农产品的质量,山东着力打造了质量安全县、精准韭菜地图和整体品牌形象“三张名片”,在产前、产中和产后“三个环节”,健全完善了监管、检测和追溯“三大体系”,未发生大的农产品质量安全事件和重大动植物疫病疫情。

买扶贫羊,一村支书花9万报账23万

我省严查扶贫领域“微腐败”,惩处虚报冒领、吃拿卡要

本报记者 廖雯颖

扶贫羊本免费 领羊却要交保证金

“说好要分给俺们羊,不收钱,怎么临了又说每只羊要交200块钱呢?还说要等生了羊崽子交给村里才给退钱。”菏泽市定陶区冉埒镇秦王楼贫困户刘大军(化名)说起了村里一件奇事,国家扶贫专款购买的扶贫羊,分到贫困户手上居然要交保证金。

2014年,秦王楼村制定了财政专项扶贫开发项目实施方案,确定以购买小尾寒羊的方式扶持本村贫困户养殖脱贫。2015年8月,26万元的国家扶贫专款拨付到了村里。村书记王现明在没有公开招标,没有其他人见证的情况下,和购羊中介一行几人前往济宁市某合作社购买了182只小尾寒羊。

购羊实际只花了9.4万元,购羊发票上的金额却是23.82万元。被套取的14.42万元被王现明“拆东补西”,计划用于偿还修路等欠款。先前村里要求6个村民小组长自行筹集资金修路,许诺等上级资金拨下来就还。然而路修好了,奖补资金没到位,村里也就没钱兑现。

本应无偿分配给村里贫困户的扶贫羊,到具体执行时变成每只羊交200元的保证金,并

从几百元的低保金,到几十万元的扶贫资金,扶贫领域的“微腐败”损害的是基层老百姓的切身利益,啃食的是群众获得感,给群众带来“切肤之痛”。党的十八大以来,山东各级纪检监察机关高度重视基层“微腐败”,认真落实中央纪委和省委部署,用监督传递压力,用督导推动落实,严肃查处违纪问题,让基层群众感受到全面从严治党力度和成效。

且羊还出现在非贫困户的羊圈中。分得扶贫羊的52户村民,只有18户贫困户,违规收取的3.68万元都存在王现明的个人账户里。王现明被撤销党内职务,罢免村委会主任职务。

聚焦重点问题 精准发力

刘大军所讲的奇事这几年

屡见不鲜。脱贫攻坚如火如荼,源源不断的惠民资金成了“唐僧肉”,贪腐案件屡屡出现在扶贫领域。

从省纪委和各市纪委通报的扶贫领域不正之风和腐败典型案例看,有的通过虚列项目、变更人数等方式骗取、冒领国家专项资金。比如临清市八岔路镇辛南村党支部书记、村委会原委员梁树河,采取虚报名单和种植面积,虚报玉米受灾面积等方式,套取小麦种植补贴7121元,玉米受灾救灾资金1.2万元,用于个人开支。还有的顺手牵羊,利用审批权或资金发放权等违规收费、截留私分。比如德州市德城区二屯镇老渡口社区党支部书记、村委会原主任李同富,利用协助镇政府发放农村危房改造补助资金的职务便利,截留5.6万元据为己有。

从违纪主体看,扶贫领域腐败问题大多发生在基层,村官是主要违纪群体,大多数扶贫领域不正之风和腐败问题就发生在群众的眼皮下,量大面广,涉及低保、危房改造资金的案件较多,问题相对突出。

对此,今年4月在东平县召开的聚焦扶贫领域整治和查处群众身边不正之风和腐败问题工作座谈会上,省委常委、省纪委书记陈幅宽强调,各级党委要负起主体责任,县乡要发挥主战场作用,各级纪委要强化监督执纪问责,有关部门要各负其责。

各级党组织把整治群众身边不正之风和腐败问题作为履行主体责任的重要内容,主动排查梳理突出问题,制定整改措施,开展集中整治。菏泽市纪委下发了《关于加强扶贫领域监督执纪问责的通知》,对责任不落实或落实不到位的,迅速启动问责机制,定陶区在查处再固镇扶贫领域违规违纪问题中,对7名责任人进行了问责。

扶贫资金怎么用 每笔村里都公示

今年是山东的扶贫攻坚年,山东将基本完成脱贫任务。省财政安排专项扶贫资金22亿元,比上年增长近30%。打赢脱贫攻坚战不仅需要真抓实干,也需要严明纪律来保驾护航。

严查“微腐败”,基层是主战场,但是有些地方却出现“上面九级风浪,下面纹丝不动”等问题。对此,山东采取的做法是坚持上下联动,强化重点督导。2016年,省纪委在全省确定对27个县(市、区)开展重点督导,实行领导包案制度和销号管理,集中交办问题线索,全省各级纪检监察机关共查处群众身边不正之风和腐败问题2433起,处理2910人,党纪政纪处分2358人;通报曝光1005批3915起次,涉及4867人次。

省纪委党风政风监督室负责人介绍,今年省纪委聚焦扶贫

领域,持续深化重点督导县(市、区)集中整治和查处群众身边的不正之风和腐败问题工作,对20个省定脱贫攻坚重点县(市、区)全覆盖,对扶贫领域问题线索全覆盖。同时,省纪委每个室各选取一个2016年以来的重点督导县(市、区)开展“回头看”。同时要求各市纪委借鉴省里做法督导脱贫攻坚任务较重的重点乡镇,选取一定数量的问题线索进行直查。尤其是把虚报冒领、贪污侵占、截留私分、挥霍浪费扶贫资金,在扶贫工作中吃拿卡要,以及脱贫攻坚工作中的形式主义、官僚主义、不实不准、弄虚作假等问题作为查处的重点。今年一季度,全省纪检监察机关共查处群众身边不正之风和腐败问题1403起,处理1759人,其中给予党纪政纪处分1516人。

随着整治和查处力度不断加大,改变在悄然发生。鄆城县一位扶贫办负责人介绍,现在中央财政专项扶贫资金项目审批权限下放到县级,意味着在资金项目审批审查上压力更大了,为了一个项目他可能要跑村里好几遍,“怎么能用好用,从上到下那么多双眼睛都在看着。”鄆城县一名村支书说,现在村里每个扶贫项目,分给哪些贫困户,在村“两委”办公场所前公告栏都要公示出来。“包括贫困户的名单、家庭情况、资助情况,哪些贫困户享受发展农家乐补贴,都清清楚楚。”